

**РОЛЬ ЛЕКСИЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ
В СОЗДАНИИ АБСОЛЮТНОГО И ОТНОСИТЕЛЬНОГО БЕССОЮЗИЯ
В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ (II.)**

ИОН ОИЦЭ

Данное исследование является продолжением темы, начало которой опубликовано в предыдущем номере журнала „Romanoslavica“¹. В опубликованной уже части мы анализируем историю вопроса, указываем на теоретическое и практическое значение темы, после чего переходим к конкретному и подробному анализу роли в сложном предложении местоимений, местоименных выражений, существительных и словосочетаний с именами существительными.

В этой работе мы рассматриваем роль других лексических элементов, не ставших специализированными средствами выражения синтаксических отношений, но способствующих объединению частей и выражению синтаксических отношений и тем самым созданию предикативных формул², специфических для обсуждаемых в дальнейшем в работе сложных предложений. При анализе интересующих нас конструкций мы будем учитывать как статический, так и динамический аспекты³ языка, следовательно, мы будем рассматривать сложное предложение и как сочетание предикативных единиц, и как коммуникативную единицу, уделяя внимание (по мере возможности и необходимости) соотношению статического и динамического аспектов⁴ сочетания

¹ Ion Oitǎ, *Роль лексических элементов в создании абсолютного и относительного бессоюзия в современном русском языке*, „Romanoslavica“, XVII, București, 1969, p. 81-104.

² В связи с вопросом о формулах или моделях предложений см. следующие работы: Fr. Daneš, *Větný model a větný vzorec*, в кн. *Ceskoslovenské přednášky pro V Mezinárodní sjezd slavistů v Sofii*, I, Praha, 1964; В. А. Белошапкова, *Сложное предложение в современном русском языке* (некоторые вопросы теории), Москва, 1967, стр. 14, 16, 44, 45.

³ См. подробнее изложение этих понятий в *указанном сочинении В. А. Белошапковой*, стр. 8—11; 20—33 и др. Мысль о необходимости различать в организации сложного предложения две различные стороны — статическую и динамическую, «получает все большее распространение в синтаксических исследованиях самых разных направлений и школ» (стр. 14). Интересно отметить, что некоторые лингвисты пытаются перенести в трансформационную грамматику различение правил организации предложения как статической предикативной структуры и правил организации динамической структуры предложения как коммуникативной единицы (см. Д. С. Уорт, *Об отображении линейных отношений в порождающих моделях языка*, «Вопросы языкознания», 1964, № 5).

⁴ В другой её работе В. А. Белошапкова проводит более резкую грань между статическим и динамическим аспектами языка, считая, что объектом синтаксиса должно быть предложение как статическая структура; предложение же как динамическая структура